

**Операция «Багратион» и ее место в истории
Великой Отечественной войны**

Сервачинский И.Ю.

Белорусский национальный технический университет

Говоря о проведении операции «Багратион», нужно отметить, что освобождение большей части Белоруссии планировалось еще в ходе наступления Красной Армии осенью 1943 - весной 1944 гг., когда советские войска должны были выйти на линию Лепель – Минск – Брест. Однако неудачное руководство войсками Западного фронта и масштабные операции на Украине, поглотившие основные силы Красной Армии, не позволили достичь цели в указанные сроки.

Эти просчеты были учтены при подготовке операции «Багратион». В апреле 1944г. советским руководством было принято принципиальное решение о нанесении главного удара летней кампании 1944г. в Белоруссии. 30 мая был утвержден план «Багратион». В его основу было положено решение использовать выгодную для Красной Армии конфигурацию советско-германского фронта на белорусском направлении. Ставилась задача расчленить немецкие войска путем нанесения двух мощных ударов в основание т. н. белорусского выступа с последующим окружением основных сил группы армий «Центр» восточнее Минска. По свидетельству маршала Г.К. Жукова, советское руководство не сомневалось в успехе из-за «удобного расположения и преобладающего превосходства».

Советскому командованию действительно удалось сосредоточить огромные силы. Войска четырех фронтов включали 2,4 млн. человек, 36400 орудий и минометов, 5200 танков и самоходных орудий, 5300 боевых самолетов. Вермахт на центральном участке фронта мог противопоставить 1,2 млн. чел., 9500 орудий и минометов, 900 танков и штурмовых орудий, 1350 боевых самолетов. Не могли немцы рассчитывать и на значительные резервы. 6 июня союзники начали высадку в Нормандии. Туда ушли почти все резервные дивизии, в первую очередь танковые, большая часть авиации (на Восточном фронте осталось только 20 % немецких истребителей).

Сыграло свою роль и то, что немецкое командование просчиталось в определении направления главного удара советских войск. До самого конца оно было уверено в том, что наступление Красной Армии последует на Украине. Здесь находились 109 немецких дивизий (в группе армий «Центр» – 47), в том числе 19 танковых и 3 моторизованных (84 % немецких бронетанковых сил на Восточном фронте).

Первый этап (23 июня – 4 июля 1944г.) операции «Багратион» включал Витебско-Оршанскую, Могилевскую, Бобруйскую, Полоцкую и Минскую фронтовые наступательные операции. Перешедшие в наступление после мощной артподготовки стрелковые дивизии поддерживались эффективными действиями авиации. Оборона противника была прорвана на всех направлениях; советские войска за первые несколько дней продвинулись на 80-150 км. Немецкие части попали в окружение в Витебске, Бобруйске, Могилеве и Орше, которые Гитлер приказал удерживать как «крепости». 25 дивизий вермахта были уничтожены или окружены, многие другие потеряли боеспособность. По немецким оценкам «наступление советских войск в Белоруссии в период с 23 по 28 июня поставило группу армий «Центр» перед катастрофой».

Нацистское командование не смогло восстановить фронт и организованно отвести войска. Также сорвалась попытка создать оборону по линии Слуцк – Минск – Полоцк. В результате наступления советских войск были созданы благоприятные условия для окружения главных сил группы армий «Центр» восточнее Минска. В результате преследования подвижными войсками 1-го и 3-го Белорусских фронтов к 4 июля оказались в окружении более 100 тыс. чел. К 11 июля эта группировка была ликвидирована. Немцы потеряли более 70000 человек убитыми и около 35000 пленными.

К 4 июля закончился первый этап операции «Багратион». За 12 дней советские войска продвинулись на 225-280 км при среднесуточном темпе 20-25 км, освободили большую часть территории Беларуси. Группа армий «Центр» потерпела катастрофическое поражение: ее главные силы были окружены и разгромлены. В немецком фронте образовалась огромная брешь в 400 км, для прикрытия которой перебрасывались войска из Прибалтики, Германии, Норвегии, Польши и Венгрии.

Тем не менее командованию вермахта путем огромных усилий удалось восстановить фронт.

На втором этапе операции «Багратион» (5 июля – 29 августа 1944г.) были проведены Вильнюсская, Шауляйская, Белостокская, Люблин-Брестская, Каунасская и Осовецкая фронтовые наступательные операции. Успехи боевых действий этого этапа оказались гораздо более скромными. В середине июля войска Красной Армии достигли линии Брест – Гродно – Вильнюс, а затем немцам удалось навязать тяжелые фронтальные бои. Они продолжались до октября 1944г. без значительного продвижения советских войск и сопровождались большими потерями. Начиная с августа 1944г. фронт стабилизировался на границе Прибалтики с Восточной Пруссией, под Белостоком и юго-восточнее Варшавы.

29 августа советские войска официально завершили операцию «Багратион» – крупнейшую стратегическую операцию Красной Армии. Сражение развернулось на пространстве, охватывающем до 1000 км по фронту и до 600 км в глубину. Были разгромлены 38 дивизий противника, 26 из них полностью уничтожены. В операции «Багратион» немцы потеряли убитыми, ранеными и пленными до 400000 чел. Из 47 немецких генералов группы армий «Центр» - командиров корпусов и дивизий - 10 погибли и 22 оказались в плену. Правда, эти успехи были достигнуты дорогой ценой. Потери четырех советских фронтов с 23 июня по 29 августа 1944г. составили 770 тысяч человек, из них 180 тысяч безвозвратно, 2957 танков и САУ, 2447орудий и минометов, 822 самолета.

Несомненно, «Багратион» – одна из самых ярких и эффективных операций Красной Армии. Это редкий случай в истории войны, когда оценки противников в целом совпадают. По признанию генерала Бутлара «разгром группы армий «Центр» положил конец организованному сопротивлению немцев на Востоке». Генерал Типпельскирх отмечал, что «поражение, которое при своевременно принятых мерах можно было еще как-то ослабить, превратилось в катастрофу, хотя и уступавшую по своему драматизму сталинградской, но превзошедшую ее по масштабам и последствиям». По свидетельству адъютанта Гитлера фон Белова, именно после операции «Багратион» фюрер перестал верить в победу.